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Ubungen zur Vorlesung
Elementare Wahrscheinlichkeitstheorie

Von 25 erwachsenen Méannern wurden die Gréfle X in cm und die Masse Y in kg ermittelt.
Man erhielt folgende Punktepaare
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a) Zeichnen Sie die Punktepaare in ein Koordinatensystem ein.

b) Bestimmen Sie die Regressionsgerade von y beziiglich z und zeichnen Sie diese in das
Bild aus a) ein.

¢) Formulieren Sie eine Faustregel: Wenn x um eine Einheit zunimmt, dann nimmt y um
etwa ... Einheiten zu.

Es seien X und Y Zufallsgréfien und Y die Regression von Y beziiglich X. Zeigen Sie, dass
Y und Y — Y unkorreliert sind.

Es sei R, die relative Haufigkeit der Erfolge in einer Bernoulli-Kette der Lénge n mit der
Erfolgswahrscheinlichkeit p.

Ermitteln Sie die Verteilung von R,, fiir p = 0,3 und a) n = 5 b) n = 10. Stellen Sie beide
Verteilungen graphisch dar. Berechnen Sie fiir beide Verteilungen die Wahrscheinlichkeit
P(|R, - 0,3] <0,2) .

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit weicht bei 100 Wiirfen mit einem guten Wiirfel die
relative Haufigkeit fiir eine Sechs um weniger als 0,05 von p = % ab? Berechnen Sie
diese Wahrscheinlichkeit (z. B. mit Hilfe einer Tabelle) und schétzen Sie sie mit Hilfe

der Tschebyschewschen Ungleichung ab!

b) Die Wahrscheinlichkeit fiir eine Sechs sei nicht . Wie viele Versuche reichen aus, damit
die relative Haufigkeit der Sechs von der unbekannten Wahrscheinlichkeit um hochstens
0,02 mit einer Sicherheit von mindestens 0,95 abweicht? Ermitteln Sie n aus der Tsche-
byschewschen Ungleichung.

In der gynidkologischen Abteilung eines Krankenhauses entbinden in einer bestimmten Woche
n Frauen. Es werde angenommen, dass keine Mehrlingsgeburten auftreten und dass die
Wahrscheinlichkeit bei jeder Geburt fiir einen Jungen bzw. ein Madchen gleich sei. Auflerdem
werde angenommen, dafl das Geschlecht der Neugeborenen fiir alle Geburten unabhéngig sei.
Es sei a,, die Wahrscheinlichkeit, dafi mindestens 60% der Neugeborenen Midchen sind.

a) Bestimmen Sie aqq.

b) lim a,.
n—oo
Es sei X, gleichverteilt auf {—n,...,0,1,...,n}.
Berechnen Sie P(|X,| > %) und P(|X,| > {§). Vergleichen Sie fiir groBe n diese Wahr-
scheinlichkeiten mit den Abschitzungen, die man aus der Tschebyschewschen Ungleichung
erhilt.



